

# EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal.

<b>AÑO II</b> DIRECCIÓN REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Roque, 8, bajo, Izq.ª	<b>Precios de suscripción</b> Madrid, un mes..... 150 pts. Provincias, trimestre..... 5 » Extranjero, año..... 40 »	<b>MADRID</b> MIÉRCOLES 8 DE AGOSTO DE 1906	<b>ANUNCIOS</b> Cuarta plana..... 10 céntimos línea. Reclamos y noticias.... 25 » » Proyectos, planos, retratos, etc.—Convencional.	<b>NUM 403</b> Número del día 5 céntimos. Idem atrasado 20 idem.
--	--	--	--	--

## CONCURSOS CON PREMIOS

Desde el corriente mes se abren Concursos trimestrales, sobre los temas siguientes:

- 1.º Reformas necesarias en el resguardo nacional fronterizo y marítimo.—Fuerza necesaria; organización y servicios; relaciones con los funcionarios de Hacienda; garantías y recompensas.
- 2.º El caciquismo y la Guardia civil.—Medios para emancipar el Instituto de las influencias de aquél.
- 3.º Organización del auxilio mutuo en el Ejército y sus clases pasivas.
- 4.º Las clases de tropa en general.—Su ascenso y permanencia en filas.—Destinos para licenciados y retirados.—Haberes pasivos.

Los trabajos se recibirán hasta el 15 de Septiembre, calificándose en la segunda quincena de dicho mes y publicándose el resultado el día último del mismo, con los siguientes premios abonados el mismo día:

- 1.º Uno de 100 pesetas.
- 2.º Uno de 50 idem.
- 3.º Una suscripción anual.
- 4.º Una idem semestral.

**Nota.** El primer premio, ó sea el de 100 pesetas, se adjudicará al trabajo que, á juicio del jurado, sea el más perfecto en cualquiera de los cuatro temas propuestos, siguiendo este orden todos los demás.

## UN ARTÍCULO DE "EL LIBERAL"

Se publicó en el número de ayer y lleva por título *La amistad anglo-ibérica*.

En él está vaciada la opinión del exministro francés M. de Lanessan, sobre el influjo que en la península ibérica puede ejercer el matrimonio de nuestro joven Monarca con una Princesa británica, opinión debida á requerimientos del representante lusitano en París Sr. Almada Negreiros, y como las ideas del ilustre francés M. de Lanessan concuerdan en un todo con las de política internacional que venimos sosteniendo en nuestra modesta publicación, es llegada la hora de insistir sobre nuestro tema por creerle altamente beneficioso para nuestra Patria.

El menos avisado en asuntos de política exterior, está ya convencido de que nuestros desastres y empequeñecimiento se deben en gran parte á esa sistemática exclusión é n que vivimos.

Amurallados con el retraimiento, encastillados en aisladora soledad, hemos visto con quijotesco desdén las agrupaciones de las *dúpliques* y *tríplices* sin que el ejemplo de esas naciones, fuertes de suyo, nos sugiriera la idea de buscar en convenientes alianzas pilares robustos con que sostener nuestro equilibrio inestable, y en la soledad, en el aislamiento voluntario creados por la reflexión suicida de nuestra política andante, ha encontrado España el justo castigo de sus torpezas, siendo el ludibrio de las demás naciones y el escarnio de pueblos más avisados.

Ni aun el ejemplo de Portugal nos ha servido de lección.

Mientras que España ha visto reducida á la impotencia y perdido un imperio colonial de todos envidiado, Portugal, arriándose á Inglaterra, mereció el respeto del mundo, conservando sus colonias á despecho de ambiciosos deseos enfrenados por el robusto brazo de su aliada.

Un hecho elocuentísimo señalado por M. de Lanessan, prueba cuán funesta es para España la política del aislamiento. La amistad de España con Inglaterra, originada por la recientes bodas de nuestro egregio Monarca, ha sido suficiente para que en Algeciras haya recobrado aquella su significación de gran potencia y adquirido en Marruecos una situación más ventajosa que la nuestra (habla M. de Lanessan), pues nosotros más hemos perdido que ganado, y España algo ha ganado y nada ha perdido.

Pretender, por consiguiente, continuar en ese funesto retraimiento, causa innegable de tantos males para España, fuera locura manifiesta.

Hay que abrir ventanas hacia Europa, pensando con tino y estudio hacia qué parte deben orientarse nuestras miras.

Para nosotros, lo hemos dicho muchas veces, el caso no ofrece duda alguna.

La alianza con Inglaterra tiene todas las ventajas que podemos apetecer. Nuestra situación eminentemente marítima, la antisimilaridad en la producción de ambos países y las recientes bodas de nuestro Monarca, cosas son que, bajo todos los puntos de vista, nos llevan como de la mano á la unión anglo-ibérica, buscando en ella el mutuo complemento de dos pueblos capaces de imponer respeto al mundo entero.

¿Se preocupan nuestros políticos de asunto tan importante? ¿Se piensa, por los que tienen el deber de hacerlo, en la solución de un problema que encarna por sí sólo toda la vida nacional? No lo sabemos.

La constante inestabilidad de nuestros gobiernos, los cambios bruscos y frecuentes crisis á que se ve sujeta la política española no son el terreno más abonado para acometer con decisión el planteamiento de temas tan trascendentales, y bien pudiera suceder que, ocupados nuestros hombres de Gobierno en hacer *política casera*, olvidaran cuestión tan decisiva para España dejándola sumida en la soledad que tan funestas consecuencias nos ha acarreado.

Nuestro querido colega *El Liberal* ha hecho un favor señalado á España con su artículo «La amistad anglo-ibérica», y en este pueden estudiar nuestros hombres políticos lo que de llevarse á término feliz, podría dar días de gloria á nuestra querida Patria.

Titulus.

## Organización militar

XIX

Mantobras (1).

Esta indispensable práctica para todos los empleos, ha tomado ya entre nosotros carta de naturaleza. Ya está comprendido cómo debe conducirse y ejecutarse para sacar de ellas provecho.

No es esto decir que las pocas llevadas á cabo hayan sido perfectas; pero por lo menos está comprendido que en revistas de carácter inverosímil de aquellos antiguos simulacros y supuestos tácticos, que no podían resistir la crítica de un alumno de primer año.

Seguando en este camino, haciéndolas cada día más frecuentes y con efectivos verdad, llegarán á ser tan útiles y lucidas, como lo son en otros ejércitos.

Con el sistema propuesto en el artículo 11, seis divisiones orgánicas tendrían todos los años maniobras con efectivos bastante completos y de las verificaciones en pie de guerra. Esto supone, mientras sólo tuviésemos 15 ó 16 divisiones, tener tales ejercicios un año sí y otro no.

Las divisiones de Caballería las ejecutarían todos los años en mayor ó menor escala. A parte de esto, tendrían lugar ejercicios de armas especiales.

Los llamamientos parciales de personal para todos ellos, habría que hacerlos con antelación bastante, para que se supiese qué individuos eran los que debían incorporarse sin dar lugar á confusiones.

El ganado necesario, lo darían otras divisiones que no tuviesen maniobras. No habrá dinero en el presupuesto de Guerra más reproductivo y bien gastado, que el empleado en ejercicios y prácticas de todas clases.

Ensayos de movilización.

Los tendrían cada año dos divisiones orgánicas de la misma Región. De ellos esperamos un resultado grandioso, si como pedimos, se llevan á la práctica.

La movilización es el verdadero fin, el único objeto de toda organización militar. Ejecutarla en todos sus detalles y mover después las tropas de todas Armas é Institutos con sus efectivos de guerra, es lo más útil que puede llevarse á cabo.

En tales ensayos, se presentarían mil problemas de bulto y de detalle, en cuya solución se harían ver las iniciativas de todos los empleos y se corregirían defectos orgánicos, que sólo viéndolos se ponen de manifiesto.

La designación de la Región que hubiese de ser movilizada, se mantendría ignorada á fin de evitar preparativos que desvirtuaran el ensayo, dándose las órdenes telegráficas cual si la guerra fuese á estallar, aunque circunscritas á una sola Región.

Todo se ejecutaría, como si la movilización fuese un hecho; incorporación del

(1) Véanse los números 384 al 402, correspondientes á los días 16 de Julio al 7 de Agosto.

personal, entregas de material, vestuario, etc., excepto la requisita de ganado, para evitar perturbaciones innecesarias en la vida particular de la Nación.

Caballos, mulas y mulos de otras divisiones que no tuviesen maniobras, serían conducidos del modo más económico y en el número necesario á los puntos de concentración marcados para caso de requisita, y allí los tomarían las partidas receptoras de los regimientos movilizados. Este sería el único detalle que faltaría para la verdad completa.

Movilizadas las dos divisiones, operarían una contra otra con un supuesto de doble acción, y juntas contra enemigo marcado ó figurado. A estos ejercicios concurrirían una ó dos divisiones de caballería independiente.

Los partes detallados de todos los jefes de regimiento, brigada y división, autoridades civiles y empresas ferroviarias, dando noticia de su papel en el ensayo verificado, serían reunidos y compilados dando lugar á una memoria resumen con su ortico, que mostraría enseñanzas inapreciables para el porvenir.

Cuarteles.

Nada hemos de decir en este asunto que nuestros lectores no sepan de memoria, por haberlo padecido. Todos recordamos con pena y ocultamos con vergüenza, el estado de la mayoría de los edificios en que nuestros regimientos viven.

No solo contribuya á ello la penuria de nuestros recursos, si no como en todo, la carencia de plan y el variable criterio que trae consigo el continuo cambio de personas.

Una comisión permanente y debidamente facultada del Cuerpo de Ingenieros presidida por un general del mismo, debería estar encargada de todo lo concerniente á construcción y conservación de cuarteles, para ejecutar con criterio uniforme lo que fuese posible dentro de los recursos actuales y de los convenios con particulares, provincias y municipios, que su celo pudiera reanbar y que no serían pocos.

La mortalidad de hombres y ganado disminuirá á medida que se lograse la transformación higiénica de los cuarteles, con visible economía de vidas y de dinero.

Pracozamos aquí, como en todo, dos equaldades que parecen haber huido de nuestra querida patria; el método y la perseverancia.

Uniformes.

No es este asunto último de que pensamos ocuparnos tan poco importante como parece.

Todos los ejércitos le dedican profunda atención, y en el número de Julio de la «Revista Militar Suiza», pueden verse los ensayos que actualmente realizan Alemania, Francia, Rusia y el Japón.

No se trata en ellos de una simple cuestión de estéticas, aunque ésta no debe ser olvidada, pues el aspecto exterior del individuo y de la colectividad, hacen ó no merecer el aprecio ajeno; se busca que el oficial y el soldado vayan cómodos á su trabajo diario y á las fatigas de la campaña, y además evitar ser visibles con gran ahorro de sangre y aumento de probabilidades de vencer.

La segunda división japonesa atribuye su enorme número de bajas en los combates del Yalu, á sus uniformes de color obscuro que maraban siluetas oscuras á todas las distancias de tiro. Igual deducción resulta en Inglaterra de la campaña del Transvaal.

La opinión se pronuncia en todas partes hacia los tonos neutros, como el gris, y esa es también la nuestra, es decir, la de muchos de nuestros compañeros.

Tiene el defecto de presentar un aspecto pobre y poco lucido para la vida ordinaria de guarnición; pero esto es de fácil remedio.

El problema tiene la misma solución que todos los de vestir en la vida social: usar trajes diferentes para objetos distintos. Nadie se va á paseo con el traje de casa, ni á cazar con el correcto frac ó la severa levita: nadie usa zapatos de charol en excursiones campestres, ni botas de cuero engrasadas para ir á teatro.

Traje y calzado deben ser diferentes para guarnición y para instrucción y campaña. Nuestros obscuros uniformes y nuestras negras botas, presentan un aspecto deplorable al volver de un paseo de pocos kilómetros cubiertos de polvo ó manchados de barro.

Una guerrera y pantalón grises, de forma cómoda, con botas sin lustrar y engrasadas, serían baratísimas y muy prácticas. Y esto ya se verifica así en nuestras academias, cuyas prendas del color citado son características.

Tal reforma es para el oficial económico, sin duda alguna, y lo mismo podría ser para la tropa.

La primera puesta sería gris. El pantalón encarnado ó azul podría durar mucho más, y lo mismo la prenda de cuerpo, puesto que su uso estaría limitado á los actos en que menos se deteriorarían y solo existirían para los efectivos de pie de paz.

Queda el cubre cabezas; el rós no resuelve el problema. No discutimos si es bonito ó feo, en eso hay opiniones diversas. Hay quien lo defiende como prenda nacional,

como si España hubiese venido al congreso del mundo en 1859; pero lo que sí afirmamos es que no evita el sol ni la lluvia, y que con funda negra ó blanca es sumamente visible en masa; con aquella, por el tono oscuro, y con la blanca, por lo que destaca.

Lo mismo sucede con el shakó de nuestra caballería ligera, y no hablemos del molesto y brillante casco de hierro, que usa la de línea.

Sería más militar, más práctico y menos visible, un shakó y ligero casco de paño con adornos metálicos de quita y pon, que le dieran un aspecto agradable. Despojado de éstos y cubierto con una funda de tela gris impermeable, con visera que se doble y cogotera plegable, cuando no fuesen precisas, constituiría el cubre cabezas para instrucciones y campaña.

El uniforme actual con dicho casco sin funda, que provisto de su plumero y adornos daría al conjunto marcial visualidad, serviría solamente para guarnición.

La reducción de los empleos en los oficiales, podría traer una simplificación de las divisas que las hiciera menos visibles, sin dejar de ser claras, en análogo forma á la que reglamentaría para los uniformes de verano.

Un cordón de oro ó plata limitaría la bocamanga en ángulo, llevando encima de él los oficiales, estrellas de seis puntas; una los complementarios de la reserva gratuita y alumnos de las Academias; dos los tenientes y tres los capitanes.

Los jefes las llevarían de ocho puntas, debajo del cordón; dos los tenientes coroneles y tres los coroneles.

En los oficiales generales podía desaparecer el entorchado de plata, que induce á confusiones por ser una excepción en la regla, llevando los de brigada uno de oro, dos los de división y tres los tenientes generales.

Los capitanes generales podrían llevar una corona real bordada encima del tercer entorchado y otra en la faja sobre los tres pasadores.

Final.

Hemos llegado al de nuestro pobre trabajo. Sus lectores habrán visto que no se piden reformas profundas y tal vez perturbadoras, sino mejorar lo existente en sus mismos moldes.

El arsenal de ideas era grande, y éstas muy dignas de tomarse en cuenta, porque son de todos. Nuestra misión ha sido recopilarlas y exponerlas, sin más que dos pretensiones:

1.ª Ser útiles á la institución armada, á la cual amáramos de niño antes de pertenecer á ella; hombre, seguimos amándola en sus filas y continuaremos en ese amor, cuando por viejos ó cualquier causa la dejemos.

2.ª Reflejar de tal modo las opiniones recogidas, que un oficial al leer cualquiera de los artículos, dijese: *A pesar de lo mal escrito que está, no tendría inconveniente en firmarlo.*

## DE ADMINISTRACIÓN MILITAR

Entre los elementos constitutivos del Ejército, hay uno, la Administración militar, cuyos servicios son imprescindibles y cada día á brazan mayor extensión y revisten mayor importancia.

A dicho Cuerpo corresponde ó debía corresponderle toda la plenitud de la más absoluta iniciativa estudiar y proponer el medio de mejorar la alimentación del soldado, haciéndola tan abundante como higiénica dentro de los recursos que para tan primordial atención se destinan, así como también buscar cuantos medios le sugiera el celo y el interés por el Cuerpo de oficiales, tanto en activo como retirados, para que los pertenecientes á dichas clases y sus familias respectivas, pudieran proveerse, no sólo de todos aquellos artículos que, constituyendo los vivares para los ranchos de la tropa, deberían obtenerse por medio de subastas públicas, sino de otros muchos artículos extendidos á uno ó varios Cuerpos de Ejército, conforme se practica en Italia, según dice el ilustrado oficial de Administración militar Sr. La Gasa, refiriéndose á la útilísima y notable Memoria que con motivo de un viaje de estudio al extranjero han publicado los señores intendente y hoy jefe de la sección de Administración militar del ministerio de la Guerra, Sr. Rodríguez Suárez, y el oficial señor Abeilhé, al tratar del funcionamiento de ese importantísimo organismo que aquí no ha entrado aún de lleno en el desempeño de las múltiples y variadas funciones que le competen.

A las armas combatientes propiamente dichas, corresponde la misión de educar é instruir las tropas y conducir las al combate, dirigiendo y ordenando cuanto con la estrategia y la táctica se relacione, pero dejense de ejercer funciones que no les son propias, ni para las cuales se educa en las respectivas Academias el Cuerpo de oficiales, que á dichas armas pertenecen.

Claro es que, al jefe militar auxiliado por su Estado Mayor, incumba el cuidado de atender á todos los servicios auxiliares, ordenando y vigilando el más exacto cumplimiento de ellos, pero la ejecución de dichos servicios á los que por propio honor y espíritu dedica cada cuerpo auxiliar todas sus energías morales, intelectuales y físicas, á estos cuerpos auxiliares corresponden, con la natural y relativa independencia, con derechos y atribuciones derivadas de la responsabilidad que puede y debe exigírseles.

Cada arma y cada cuerpo en la esfera de acción que le sea propia y tenga solo todas aquéllas y aquéllas, la penetración necesaria para no esterilizar los esfuerzos, aislándolos y reduciéndolos á mezquino y pobre campo en el que no podrían los servicios auxiliares tener toda la eficacia que es menester para coadyuvar al fin común.

Da muchos y valiosísimos elementos se compone el Ejército y la Armada, pero no se obtiene de ellos todo el fruto que pudiera, por razones que no son para ser expuestas en un corto artículo, pero que hay que exponerlas con entera franqueza, para que se corrijan vicios de origen por virtud de tradiciones, por un tanto de exceso de celo de atribuciones y por un cuanto de desconocimiento de lo que son y pueden ser cada uno de los servicios auxiliares de los ramos de Guerra y Marina.

La evolución progresiva y descentralización en todo lo que no sea el mando puramente militar, que debe ser absoluto é indiscutible, se impone con fuerza incontrastable y por virtud de ese gran principio, origen de tanto adelanto, que es la división del trabajo.

Telmo Guerra.

## CUERPO DE SEGURIDAD Y ORDEN PÚBLICO

Algún colega censura al coronel Sr. Elías, jefe del Cuerpo de Seguridad y orden público; por las separaciones que de guardias ordena, y que dicho colega no considera justificadas.

Créanos el estimado colega, el coronel Elías es un dignísimo y bravo soldado, incapaz de producir daño á sus subordinados. Ahora sí, al par es un jefe severo que predica con el ejemplo y que se ha propuesto dignificar y acrecer en lo posible el prestigio del Cuerpo á cuyo frente está.

Si algún individuo sale del Cuerpo, es seguramente por antecedentes ó hechos que no le honran, ni al uniforme que viste.

Así es como se conserva la autoridad y los prestigios de las colectividades todas, y especialmente de las militares, en que se rinde ferviente y constante culto al honor.

## Por los sargentos.

Al señor ministro de la Guerra.

Partidarios de que á la clase de sargento se le dé en el Ejército el lugar que sus merecimientos y buenos servicios le han conquistado, de que se les abra un porvenir y se les reconozca debidamente, no del modo mezquino que en la actualidad lo están, cumpliendo de la misma manera llamando la atención del dignísimo general que ocupa el palacio de Buenavista, acerca del modo como deben reclutarse las mencionadas clases.

Si de los sargentos del Ejército queremos hacer, prácticos suboficiales, aspirantes á ingreso en el cuerpo de oficiales, debe ser cuestión importante en la que los Jefes de cuerpo fijen su atención, hacer una verdadera selección de los que aspiran á ostentar los dorados galones de panceillo.

Pero no sólo los jefes de los Cuerpos han de ser seleccionistas; es preciso modificar nuestros Reglamentos, para que no se de el caso de que un individuo pueda ascender á Sargento á los nueve meses de servicio, sin poseer todos los conocimientos prácticos y teóricos que han menester, los que ejercen la misión de maestros del soldado.

Si concepción ridícula era, que los antiguos aspirantes al cuerpo de oficiales militares, se relacionasen, atendiendo á orden de parentesco que con el elemento armado les ligaba, concepción ridícula y perniciosas es esta que permite que un niño, con diez y seis años y nueve meses, asienda á sargento, en orden de preferencia, por el solo hecho de ser huérfano de militar.

Somos los más ardientes defensores de que no se dejen en la miseria, desvalidos por falta de recursos, á los hijos de los compañeros de armas que fallecieron, pero nuestras concepciones, atentas siempre al bien de la colectividad Ejército, no puede pasar en silencio que esta protección sea con perjuicio de estos sagrados intereses.

Para ascender á sargento debiera ser preciso llevar como mínimo dos años de servicio activo, uno de ellos en el empleo de cabo; lo contrario es tener en los cuerpos «recrutados con galones dorados.»

Créanos el ministro: reforme en este sentido nuestros reglamentos: las necesidades así lo aconsejan. Y sobre todo suprima las preferencias que nunca fueron buenas y menos cuando ocasionan como en el presente caso perjuicios á el Ejército y á los presupuestos de fuerza.

Si el señor ministro quiere penetrar a fondo esta cuestión...

Marciano.

Información de Marina

Mañana saldrá de Cowes con rumbo a España el crucero Extremadura.

Se ha dispuesto el embarco con carácter provisional como tercer comandante del guardacostas Numancia...

El teniente de navío Ingeniero naval don José Quintana pasa a prestar sus servicios como ingeniero al Departamento de Fierro.

Le han sido concedidos dos meses de licencia al segundo apellido de la Armada D. José Riera.

Le ha sido concedida plaza de gracia en la escuela naval al huérfano don Benigno González Alier.

Les ha sido concedida la cruz del Mérito Naval de segunda y primera clase respectivamente al contador de navío don Eduardo Urdapilleta y al práctico de Barcelona D. Francisco Vila.

GUARDIA CIVIL

Elogios merecidos.

Grato e imprescindible recuerdo dejará de su paso por la dirección general del Instituto, el actual director general señor Sánchez Gómez.

Toda la prensa profesional, venimos constantemente demostrando la necesidad de llevar a cabo ciertas reformas...

Peró justo es consignar, que ni nuestros trabajos ni los de los demás colegas, hubieran llegado a conseguirlo, si no encontráramos al frente del Instituto un general que, cual el Sr. Sánchez Gómez...

Elogios y muchos, hay pues, que tributar al general, Sr. Sánchez Gómez por ser a quien únicamente se debe reforma tan beneficiosa...

DIARIO OFICIAL

Infantería.

Ascensos.—Tenientes coronales, D. José Cueto, D. Luis Albelo, D. Gumersindo Ruiz...

Comandantes, D. Gonzalo Jareño, D. Antonio González, D. Antonio Domínguez...

Comandantes: D. Carlos Pruns, D. José de la Garmilla, D. Mateo Fernández...

Capitanes: D. Antonio Quirós, D. Constantino Marcos, D. Luis Billón...

Primeros tenientes: D. Juan de Miguel, D. José Castallanos, D. Aurelio García...

Segundos tenientes: D. Emilio Rodríguez, D. Emilio Rodríguez, D. Emilio Rodríguez...

Circular.—El Diario Oficial publicará desde el día 1.º de Septiembre en hoja aparte...

de las que los cuerpos y establecimientos militares le faciliten acerca de los contratos...

Estos anuncios serán gratis, cuyo objeto es estimular la competencia de las industrias...

INFORMACIÓN POLÍTICA

El presidente del Consejo ha confirmado son suyas las declaraciones que hoy publica El Liberal...

El general López Domínguez ha calificado la reaccionaria la circular del general Luque...

Respecto a la circular del marqués de Vadillo, sobre casamientos civiles, tiene el mismo criterio que el marqués en este asunto.

El Consejo de esta tarde carecerá de importancia como se verá en la nota oficial.

El presidente del Consejo ha calificado de infundado que el Sr. García Prieto vaya al Vaticano...

El gobernador del Banco de España ha conferenciado hoy con el ministro de Hacienda.

Mañana probablemente se reunirá la Comisión de alcoholes...

MUNDO MILITAR

GUARDIA CIVIL

Resoluciones de la Dirección general.—Concediendo diez de licencia a Modesto Gómez...

Idem derecho para pasar a la comandancia de Cádiz, a José Mateo; para la de Madrid, a Mariano Solís...

CARABINEROS

Asuntos varios.—Se concede permuta a los carabineros José Ortega y Eduardo Aires Martos.

Se le incorporó a la cuarta compañía de la Comandancia de Gerona el joven carabiniere Miguel Prieto Barbero.

Captura de un criminal.

Por fin ayer logró la policía detener a Ramón Díaz Ramírez (s) Vandolina, autor de las lesiones que sufrió un cañero...

Ramón pasó, formado el atestado correspondiente, al Juzgado de guardia que ordenó en traslado a la cárcel a disposición del Juzgado instructor.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Extranjero.—Las medidas adoptadas por las autoridades rusas han impedido que hasta la fecha, se haya cumplido el acuerdo del Consejo de delegados de obreros...

En vista del estado de indisciplina en que se hallan las tripulaciones de la escuadra del Báltico los barcos de que ésta se compone serán desarmados muy en breve.

El acorazado Emperador Alejandro se ha sublevado contra el Gobierno...

En la región Sur del Imperio la situación es gravísima.

—Parece confirmarse que el incendio ocurrido en la Exposición de Milán no fué un hecho casual, sino intencionado.

—En Grecia ha causado general indignación la noticia de los atropellos cometidos en Macedonia por las partidas búlgaras.

—The Standard con referencia a un telegrama de Bruselas, anuncia para el 18 del corriente el viaje a Ostende de los reyes de España.

Venta de joyas históricas.

El convento de los Abellanes.

Con motivo de la venta de los sepulcros de los Abellanes, de cuyo hecho hemos dado noticia, se han cruzado los siguientes telegramas:

«Gobernador Lérida a ministro Gobernación:

Comisión Monumentos personada en mi despacho me denuncia el hecho de haber sido vendidos al extranjero sepulcros antiguos existentes en el pueblo Abellanes...

Como se trata de una venta particular de los actuales poseedores del convento en donde se hallan dichos sepulcros...

consultar a vuestro caso esperando instrucciones sobre el particular.

A este telegrama contestó el ministro con el que se continuaron transcribiendo:

«El ministro Gobernación al gobernador de Lérida:

Enterado su telegrama sobre venta sepulcros conde Armengol y su esposa, entiendo que si aquella ha sido realizada legalmente por propietarios de los mismos...

PAGINA AGRICOLA

La labor profunda.

Una revista agrícola hace un estudio de los trabajos profundos en el cultivo de los cereales, cuyos puntos principales y conclusiones damos a conocer...

A medida que los terrenos se labran más hondos, se pone a disposición de las plantas mayor cantidad de elementos...

Las tierras profundamente labradas no son tan perjudicadas por las lluvias excesivas ni por las sequías persistentes...

También las labores hondas regularizan la frecuencia del suelo.

Está demostrado que por cada kilogramo de materia organizada que acumulan las plantas, necesitan exhalar 300 de agua.

Las tierras profundamente labradas no son tan perjudicadas por las lluvias excesivas ni por las sequías persistentes...

Para profundizar las labores del suelo, se dice que la práctica ha demostrado la utilidad de quitar la vertedera del arado...

La conclusión a que arriba es que para conseguir mejores y más seguras cosechas es preciso labrar con los arados de vertedera, sin pasar con ella de los 22 a 24 centímetros de profundidad...

información financiera

Subasta de la Deuda.

El 18 del actual, a las once y media de la mañana, se celebrará en la Dirección general de la Deuda la subasta para la adquisición de título y residuos de 4 por 100 interior con destino a su conversión...

Los Tratados de comercio.

La revista España Económica y Financiera censura vivamente en un artículo al embajador de España en París...

El artículo fué ayer objeto de variados comentarios.

Gran Teatro.

El próximo jueves, día 9 del actual, se inaugura la temporada de verano en el presente teatro de la calle del Marqués de la Ensenada...

La empresa, es una empresa seria y formal; la dirección de la compañía está encomendada a Monesayo, y los demás elementos artísticos de que consta son de reputación y verdadero mérito.

GACETA

SUMARIO

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando presidente del Tribunal de oposiciones a la plaza de Auxiliar numerario de Teoría del Arte...

Otros disposiciones se anuncian a oposición varias plazas de profesor vacantes en las Escuelas Normales elementales de maestras que se designan.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Proyecto de ley de Enjuiciamiento criminal (conclusión). Administración central.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Disponiendo se anuncie segunda subasta para la concesión del ferrocarril de Bstanzos a Ferrol.

Administración provincial.—Gobierno civil de la provincia de Lérida.—Subasta de acopios de piedra para conservación de carreteras.

Edictos de dependencias de Hacienda citando a los indijidos que se mencionan.

PUBLICACIONES

El editorial del núm. 57 de Mercurio, Revista comercial ibero americana, que acaba de publicarse, trata de «El nuevo Arancel y los tratados de Comercio».

En un notabilísimo artículo, «Panamericanismo e hispanoamericanismo», el doctor Fontecha, enviado extraordinario de Honduras, analiza estas dos doctrinas e indica el camino que hay que seguir para lograr la hegemonía de la raza latina en España.

Con imparcialidad y recto criterio resume en un artículo, «Alfonso XIII. Una jornada», don Baldomero Argente, el período transcurrido desde la mayor edad del Rey hasta su matrimonio.

Una severa crítica de «La usura en España», por David de Menjoy, unas notas vibrantes de afecto dedicadas a «El doctor Carlos Pellegrini», por D. José Puigdollers y Maciá, y unos apuntes de la estancia del Presidente electo de Chile «D. Pedro Montt en Barcelona», por J. Franquas y Gomis, figuran a continuación.

Signe un cuento de Oliva Bridgman, «La victoria aciega», ilustrado por J. Medina Vera, y un artículo «Para los niños: Los cazaviejos», por D. Andrés González Blanco, con más de 30 grabados representando la historia de los viejuelos desde las primitivas edades históricas hasta los tiempos actuales.

Cierran tan notable ejemplar la sección de «Actualidades», la «Crónica española», por Baldomero Argente; «Crónica internacional», «Notas bibliográficas» y «Sociedad financiera».

INCIDENTE FRANCO TURCO

París 7.

Preocupan al Gobierno los incidentes ocurridos en Djenet.

En la mezquita de dicha población se izó la bandera turca.

Además, el gobernador de Trípoli ha enviado a Djenet otras cuatro banderas turcas, con objeto de distribuir las por los oasis de la región.

El capitán Abd-ul-Kader, que ocupa actualmente Djenet, ha salido de Trípoli, al frente de un convoy de 19 personas, desfilando a Fezzan.

Desde Londres.

La cesión de Haití a Inglaterra.

Londres 7.

Algunos periódicos insertan el siguiente telegrama, procedente de San Francisco.

«Mr. A. Water, gran propietario de Haití, confirma la noticia de que Francia está a punto de ceder la isla de Haití a Inglaterra».

Dícese que han salido ya, con dirección a dicha isla, contingentes británicos, en tanto que las fuerzas y material de guerra francesas van regresando lentamente a su patria.

Sólo queda en Haití una estación francesa.

Cazatorpedero encallado.

Londres 7.

Telegrafan desde Plymouth dando cuenta de que el cazatorpedero «Leopard» ha encallado cerca de Devouport.

Los Reyes a Bilbao.

Bilbao 7.

La Diputación prepara festejos en honor de los Reyes, por asegurarse de buen orizonte particular que vendrán desde Cowes el día 24, permaneciendo nueve días.

Invitaráse a visitar el palacio de la Emperatriz Eugenia, el pueblo Artesa, el tiro de pichón de Gascho, el concurso hípico y a las pruebas del Telekino.

Noticias de Marruecos.

En El Eco de Tánger encontramos la confirmación de las noticias incompletas llegadas a España por el telégrafo, en que se relataba la última victoria obtenida por los imperiales sobre las tropas del Pretendiente.

Según el apreciable colega, se han recibido en Tánger completos detalles sobre la doble victoria imperial obtenida en los días 25 y 26 del pasado, por las tropas mandadas por Sid Abdeshmouh Abdessadek, gobernador que fué muchos años de esta población.

El Ejército acampado en Cherras atacó en la madrugada del día 25 a las fuerzas rebeldes españolas por el titulado Kaid El Azna, y asque durante las primeras horas de combate el resultado parecía propicio a los roghistes, el arrojo y el valor demostrados por la caballería y la ayuda prestada por varias importantes cabillas de aquella región, decidieron la victoria en favor de los imperiales, huyendo a la puesta del sol en desordenada retirada, dejando en el campo de acción un buen número de muertos, heridos y prisioneros.

Los imperiales regresaron al campamento, llevando como trofeo de guerra y botín 24 cabezas, 166 heridos y prisioneros, 82 mulas cargadas de provisiones, un cañón de tiro rápido, 104 tiendas de campaña, 52 cajas de cartuchos y 86 fusiles.

Los bajas de las tropas fueron pocas. En la mañana del siguiente día los imperiales emprendieron de nuevo la marcha, batiendo varias partidas de rebeldes en fuga, de cuyo armamento también se apoderaron.

Desde Melilla confirman todas las autoridades noticias, añadiendo que en la mañana del día 28 oyóse vivo fuego de cañón y fusilería próximo a Mar Chica, del lado de Chafarinas.

La batalla de Quedbara ha proclamado al Sultán Meley Abd-el Aziz, considerándose muy comprometida la situación del Pretendiente, el cual si los imperiales siguen en su avance victorioso se halla ante el dilema de someterse a las tropas o de traspasar la frontera, siendo esto último lo menos probable por las complicaciones

que en ese caso podrían surgir entre el Gobierno de este país y los de las Potencias interesadas.

Según las últimas noticias, conseguidas en los telegramas de Melilla, anteaayer se observaron grandes humaredas en la dirección de Zeluar, lo que hace suponer la aproximación de los imperiales hasta el último refugio del Pretendiente al trono sarraceno.

No menos favorables para la causa imperial son las noticias que se reciben de Fez, las cuales aseguran que son numerosos los rebeldes de las kábilas de Hania, Tzoul y Ghriats, que se han sometido a la columna imperial que salió de aquella capital para Tazza, con objeto de secundar la campaña de Sid Abdeshmouh Ben Abdessadek y poner así fin a la rebelión en el Norte del Imperio.

LA REVOLUCION EN RUSIA

San Petersburgo 7.

La tripulación del Peajetá, buque esueca anclado en Libau, ha intentado rebelarse siendo reprimido este movimiento con energía en breves instantes.

Los oficiales no tuvieron que recurrir a las armas.

Los investigadores están presos y muy vigilados.

Los trases procedentes de Finlandia han sido detenidos entre Libau y Russy por una partida de malshores, que los desvalijó.

El diputado Oumpro estuvo preso en Constantin durante la insurrección de Constantin.

El número de huelguistas hoy en San Petersburgo es de 60.000.

Ayer se efectuaron 200 prisiones.

Muchos mítins fueron disueltos.

En algunas reuniones públicas los oradores han considerado inútil, por ahora, la proclamación de la huelga general.

Habia sido declarada en Moscú y en Rostoff, y los huelguistas no saben qué decisión tomar en vista de las citadas manifestaciones.

Nuevas noticias dicen que la mayoría de los tranvías circulan.

El movimiento de los huelguistas ha sido menos obrero de lo que se esperaba.

Si los obreros de ferrocarriles siguen trabajando, la huelga durará pocos días.

En Odesa ha sido asociado un agente de la policía que era portador de nombres de personas denunciadas por él como complicadas en las revueltas.

El asesinato lo comisionaron varios sujetos en plena calle y a tiro limpio.

Circulan rumores de haber presentado al anunciado la dimisión el ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor.

Dícese de Odesa que anoche, a las nueve, 15 individuos armados de pistolas Browning, acompañados de una joven que llevaba una bomba de mano, entraron en los talleres de un periódico situado en el mismo centro de la ciudad, tomando al mismo tiempo todas las salidas.

El jefe de la partida declaró que querían imprimir un millón de ejemplares de proclamas, añadiendo que para ello no necesitaban de los servicios de los cajistas del periódico porque la mayoría de ellos eran tipógrafos.

Consonantes con esto encerraron el personal en dos habitaciones.

Mientras trabajaban los anarquistas llegó un cartero, el cual, advirtiéndolo lo que que pasaba, quiso huir, siendo cogido.

El apresado protestó diciendo que se le debía dejar porque tenía que llevar pliegos a otros cuatro periódicos, cosa que logró merced a la intervención de la joven que pudo convencer a sus compañeros de que lo dejaran libre.

Los anarquistas le soltaron, pero disponiendo que le escoltara un revolucionario durante todo el camino, volviendo con él al periódico en donde estaba la partida.

Como no había fuerza motriz, el trabajo tuvieron que hacerlo a mano, durante toda la noche.

A las tres de la madrugada, y después de haber impreso 700 ejemplares, los anarquistas se retiraron por la puerta principal, seguidos de la joven portadora de la bomba.

Todos los esfuerzos hechos por la policía han resultado infructuosos para detener a los encerrados.

El Gobierno publica una nota oficial declarando su firme voluntad de realizar las reformas, y explicando la negativa de los octubristas para formar parte del Gabinete, ante el deseo de conservar su acción en el país.

La efervescencia entre los aldeanos continúa aumentando con carácter amenazador. Los aldeanos de la provincia de Kouno organizan una huelga agraria de gigantescas proporciones.

Aumenta la creencia de que es inminente una dictadura militar.

San Petersburgo.

El almirante Skrydloff ha salido de Sabaotop en un torpedero con rumbo a Odesa.

Los reyes en Inglaterra.

No hay recepción.—Una visita.—Banquete a los reyes.

Londres 7.

Se desmiente que D. Alfonso o pensara en dar una recepción a bordo del Giralda. En el yacái falta espacio para dar una fiesta de esta índole.

Los preparativos que se hacen en el buque para recibir a los reyes de Inglaterra, a los que ofrecieron anoche una comida los de España, originaron la equivocada información.

Ayer, sin previo aviso, D. Alfonso, en un bote automóvil, fué al Hotel de Glaster a visitar a los príncipes de Salma.

Cuando el rey iba a regresar al Giralda el motor del bote se estropeó, por haber chocado éste con un escalón del embarcadero, y D. Alfonso tuvo que cambiar de embarcación.

Los reyes de España, con Eduardo VII y los príncipes ingleses, asistirán al ban-

...que se ha de ofrecerles el Royal Yacht Squadron. Muchas personas irán a los jardines del Club para saludar a las personas reales.

Nuevo ferrocarril.

Belmes 7. A partir del día 5 ha quedado abierto el servicio público la nueva línea ferroviaria de Peñarroya a Pozoblanco. Comprende un trayecto de 53 kilómetros, siendo siete las estaciones en todo él: Peñarroya, Pueblo Nuevo, Bémez (ermita), Hincososa (sperdarc), El Soldado (idem), Villanueva y Alcaracejos, y Pozoblanco. La región resulta muy favorecida con este nuevo ferrocarril, por lo que los pueblos interesados se muestran satisfechísimos. Con la facilidad de comunicaciones aumenta el valor de los productos de esta suelo, cuya riqueza es conocida.

Las desgracias de Silla

Valencia 7. Nuevas noticias de Silla concretan las desgracias ocurridas. Murió un niño de doce años. Un pobre de solemnidad, que estaba debajo del tablado, tuvo el brazo y la pierna derecha fracturados. Fue trasladado de madrugada al Hospital de Valencia en estado gravísimo. Los heridos y contusos de menor importancia son muchos. La mayoría son jóvenes.

EXTRANJERO

Paris 7. De Viena telegrafían que los proyectos de un próximo matrimonio de D. Jaime de Borbón pueden referirse a la archiduquesa María Antonieta, hija de los archiduques Federico y Margarita de Toscana, 6 acaso a la archiduquesa María Anunziata, hermana del archiduque Francisco Fernando, heredero de la corona de Austria. El emperador Francisco José, que cesaba hoy en Eisenberg, fué hasta Heli, en donde se celebraba un consejo de familia en casa de la madre de Anunziata.

Bosque incendiado.

Privas 7. Un incendio que se ha declarado en el bosque de Saint Fortunat ha alcanzado a Montagna. Varios centenares de hectáreas del bosque han sido destruidas por las llamas. El incendio continúa.

El duque de Connaught víctima de un accidente de automóvil.

Monmouth 7. Una colisión se ha producido entre dos automóviles que conducían al año al duque de Connaught y el otro al comandante del servicio médico militar. Los automóviles han quedado destruidos. El duque de Connaught ha resultado con contusiones. El maquinista del automóvil del comandante ha sido detenido.

DESDE SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 7. El Sr. Gallón estuvo encerrado en sus habitaciones despachando asuntos de su competencia. Recibió la visita del general Zappino, del gobernador civil y del marqués de Valderrazo. El ministro recibió despachos de Lourdes, anunciando que la reina y los infantes pasaron la noche sin novedad. Esta mañana oyeron misa en Lourdes, confesándose y comulgando. Después fueron a Pan, donde almorzaron. Regresarán esta tarde, para llegar a última hora a Miramar. El domingo llegará aquí el Sr. García Prieto y permanecerá descansando dos ó tres días.

Un vapor á pique.

Varlas noticias. En el Viceconsulado de Italia ondea la bandera á media asta en señal de duelo por la catástrofe del Syrio. Siguen recibiendo en la alcaidía muchos donativos para los mártires. El cinematógrafo Oarrtd ha dado aroche una función extraordinaria en su beneficio. Varios artistas de zarzuela que se encuentran de paso en ésta han ofrecido dar una función en el teatro-circo con el mismo caritativo objeto.

Las víctimas. El vicecónsul italiano ha abierto una información para averiguar de un modo exacto el número de las víctimas. Según parece, los tripulantes salvados son 113, faltando 14. De los pasajeros se han inscrito hasta ahora 96.

Un rumor. Circula el rumor de que el trasatlántico Syrio se dedicaba á embarcar clandestinamente emigrantes en las costas españolas. Un oficial del Syrio con dos marineros ha estado en la parte no hundida del buque y ha salvado la documentación, entregándosela al cónsul italiano.

TELEGRAMA OFICIAL

Cartagena 7. Regresado remolcador del Arsenal, habiendo salvado equipajes de los tripulantes de proa con intervención del consulado. En las Cámaras de popa quedan cadáveres que la mar va haciendo salir en descomposición. Pareció la madre del niño depositado en expositos. Recibida recompensa para patronos y acuerdo del Consejo de ministros sobre formación de Junta que propondrá. Miñana celebraremos funerales.

Sociedad Coral "España"

Este importantísimo orfeón, autorizado oportunamente por el señor alcalde presidente, continuará un serie de conciertos populares, celebrándolos hasta el día 15 del actual en la Plaza de Oriente y desde esta fecha hasta fin de mes en el Salón del Prado. En su consecuencia, hoy miércoles, á la nueve y media de la noche, celebrará el sexto concierto popular en la Plaza de Oriente bajo la dirección de su notable maestro Sr. Buchó, ejecutando el siguiente programa:

PRIMERA PARTE Adios del Recluta. Riblé. Bataplán de la ópera Hugonotes. Meyerbeer. Los Pescadores. Olavé. SEGUNDA PARTE El Pañuelo Rojo. (ortizco), Aguirre. Las Mariposas. Riblé. Gran Jota Aragonesa, Alvir; cuyo solo de tenor, estará á cargo del orfeonista, Cecilio Navarro.

TIMO FRUSTRADO

En la mañana de ayer llegó á Madrid por la estación del Norte un pobre panadero de Arlés (Francia), dispuesto al sacrificio de ser despojado de unos cuantos miles de francos por unos hábiles enterradores. Al descender del vagón que le trajo á Madrid, M. Etetéen—que así se llama el panadero—llevaba en la mano varias flores que procuraba exhibir como si fuesen un contrasena, detalle que llamó la atención del agente de Vigilancia Sr. Crespo, el cual, suponiendo que pudiera tratarse de algún negocio del entierro, se dispuso á seguir al viajero. Panadero y policía llegaron á la fonda, y el segundo, en vista de que nadie parecía con intención de visitar al recién llegado, decidió ponerse al habla con éste. Al momento pudo convencerse de que se trataba—como supuso en los primeros momentos—de una futura víctima de los enterradores, y en vista de ello condujo á M. Etetéen al Gobierno civil, con objeto de que el Sr. Alba pasase al pobre panadero á disposición del embajador de su país. Según parece, los estafadores pensaban guardarse 6.400 francos que M. Etetéen traía con intenciones, ¡oh, alma candorosa!, de

salvar del presidio á un desgraciado coronel del ejército, preso por esta traición. Suponemos que M. Etetéen se dedicará en lo sucesivo á fabricar pan, sin meterse más en aventuras como la que ha realizado, y que ha podido costarle, además de los francos conseguidos, el natural disgusto.

CONFERENCIA PANAMERICANA

Paris 7. Telegrafían de Río Janeiro que la Conferencia panamericana adoptó por unanimidad el proyecto de adhesión al principio de arbitraje. Los delegados panamericanos que acuden á la Conferencia de La Haya deberán apoyar toda reposición que tienda á un acuerdo internacional.

ANTIDUELISTA EN ITALIA Y AUSTRIA

En el mes de Junio último se reunió en Roma un Congreso de militares retirados que fué inaugurado por el rey Victor Manuel III, y entre los muchos asuntos que en dicho Congreso se trataron figura en primer término el del duelo. Después de viva y larga discusión, el Congreso, por casi unanimidad, votó la siguiente resolución. «El Congreso acuerda manifestar su deseo de que las reglas caballerescas hagan obligatorio en cada cuestión de honor la experiencia propia de los jurados y de que sea un hecho la abolición del duelo y conforme realma la civilización moderna.» En la reunión pública correspondiente al mes de Marzo que celebró la Liga antiduelista de estudiantes de Viena, el presidente de ella, Sr. Hofmannstiel, pronunció un notable discurso relatando los adelantos conseguidos por el antiduealismo en España, y dedicando con tal motivo un cumplido elogio á nuestra Patria. La concurrencia que asistió á la Asamblea aplaudió con gran entusiasmo al orador. Dicha Liga cuenta con 200 miembros, y tiene organizado un Tribunal que en el espacio de un año ha dirimido dos cuestiones de honor, algunas de las cuales eran graves. En la capital de Polonia se está organizando una Liga de estudiantes.

CRÓNICA

Almas blancas

He venido al cementerio y sobre el mármol oscurareño de una tumba me he sentado mirando al cielo. Y he desarrollado mi problema. ¿Dónde están los que busco? ¿Dónde puede hallarse mi mirada incierta? ¿En la tierra quizás? ¿En el cielo acaso? Me han hablado de almas blancas que vagaban por lo más alto del éter, y basco yo entre el grupo de espíritus álbos, el de mi madre, que también era buena. Yo no sé rezar. No recuerdo si alguna vez se movieron mis labios con el monoteísmo rutinario de las oraciones monótonas. Siempre que se despierta en mi corazón una gran piedad por las que fueren, me andan por el pecho deseos abogados de hablarles mis penas. Y yo voy á buscarles y vengo aquí al campo santo, donde yo les dejé, y me inclino sobre el mármol y le beso y la conciencia se revela porque no se debe venerar la despreciable miseria de lo que se acaba. Pero ¡Dios mío! lo que perdura, lo que no roen los gusanos, ni come la carroña ¿dónde está? ¿dónde se agita? ¿dónde es? Pasan unas figuras dantescas llevando sobre los hombros recios un ataúd enlutado. Detrás nadie. Un rayo de sol se quiebra contra la tapa de la caja. Y es que la Naturaleza es buena; para los que no llevan besos de amor tiene besos de luz. Tras el sorteojo algo, y hollando cruces y pisoteando tumbas, llevo junto á una mesa sobre la que han dejado el cadáver para

mirarle anónima la cal que ha de redondearle á esqueleto. Abren el ataúd que chirría, produciéndose como un gemido irónico, y aparece á la luz la figura rígida de un hombre joven, que envuelto en una sábana y con los cabellos castaños en dos trenchas alisadas, parece reposar dulcemente sobre la almohada de plumas que ha de pudrirse con él. Ni una línea alterada desdibuja la paz riente de su rostro. ¡Dármel! Quizás fué su vivir un sueño y quizás también fuera su muerte el rando de separar de un sueño á otro. Pena me pone en el alma el ver lo solo que emprende el cuerpo este, su viaje eterno. ¿Pero es que no hubo mujer alguna que camba con el sus besos y su sangre; no hubo una madre que lo pariese al mundo ó un hijo por el engendrado que viniese á arrojar un puñado de tierra sobre la caja de madera? —Y sin embargo, en los labios del muerto palpita una sonrisa, y sus ojos sin cerrar miran sin ver el cielo azul que el sol agonizante, convierte en un desierto de fuego. ¡Ah!, almas blancas, espíritus álbos. ¿Dónde estáis? ¿Dónde estáis? ¿Dónde está vuestro mundo?...

Me he inclinado sobre el muerto, he cerrado sus ojos y he besado su mano yerta. Después, la tapa gemidora ha aprisionado para siempre el cuerpo del hombre joven. Los enterradores han cerrado la caja y me han dado su llave, creyéndome de la familia acaso. Después, han hundido en hueso de tierra y han tirado sobre ella más y más. ¡Qué horrible es esto! Yo no quiero ver á los que amo, allí en el fondo de un hoyo siniestro separados de mí por tanta tierra. Yo quisiera tenerlos entre mis brazos hasta que fuera desapareciendo su carne poco á poco para poder besar con delirio los labios dorados, nido antes de besos y de gusanos ahora para poder acostar en el lecho junto á mí, justo á mi cara el mondado esqueleto de los miros y poder estrecharle contra mi pecho escuchando ansioso el crujido de sus huesos, el chocar de sus mandíbulas desahucadas, porque serían estas sus palabras, palabras sin la vida de la voz, palabras de esqueleto. ¡Ah, qué hermoso!

Esta pequeña llave que me han dado, es la llave de un mundo. Quizás en él se agitan las almas blancas que yo busco y los espíritus álbos que ansío hallar. Pero ¿existen acaso esta quimera, ó es sueño loco mío? Mueren el cuerpo, y el alma muere como luz que se apaga ó es inmortal y se encarna rediviva en otros cuerpos pesadores? ¡Hablad, hablad, almas blancas, llamadme, dirigid mis ojos hacia vosotros! Y si no existís, ¡por qué los labios de hombre joven sobre mí y sus ojos abiertos miraban al cielo?... Luis Linares Becerra.

NOTICIAS

Ha quedado suprimida la admisión de viajeros para San Sebastián en el tren de las cinco y cinco de la tarde. En la semana anterior ingresaron en la Caja de ahorros 302.861 pesetas, por 3.324 impositivos, de las cuales son nuevas 274, y se han satisfecho por capital 6 intereses 178.132 pesetas, á solicitud de 626 imponentes, 257 de ellos por saldo. En Moratá ha muerto la encantadora niña Elena Lorenz, hija de nuestro muy querido compañero D. Félix, redactor de La Correspondencia de España. Damos de todo corazón el pésame á tan distinguido periodista y á su esposa doña Elena Rseo, deseandoles resignación para soportar la tremenda desdicha. La Escuela de Bellas Artes. La matrícula ordinaria de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado para el curso académico de 1906 á 1907, se hallará abierta del 1 al 30 de Septiembre próximo, excepto los festivos, y la extraordinaria, pagando derechos debiles, según dispone la legislación vigente, durante el mes de Octubre siguiente.

Los aspirantes á ingresar en la Escuela se inscribirán en secretaría desde el 1 al 15 de Septiembre próximo, de diez á doce de la mañana, presentando el documento justificativo de su aptitud, según dispone el artículo 32 del reglamento y certificado del Registro civil que acredite haber cumplido doce años de edad. El ejercicio que ha de verificar los aspirantes se halla aprobado por la Superioridad, y consiste en dibujar en claro-oscuro una estatua del antiguo, en el término de diez días, á tres horas en cada uno, con luz artificial, empezando el día 17 de Septiembre, á las seis de la tarde.

Ferrol 7.—A consecuencia del disgusto entre los concejales republicanos, la mayoría pidió licencia por el tiempo que falta para cumplir su mandato. El vecindario censura duramente la conducta de los ediles, por ser en el momento que El Ferrol necesita ayuda del Ayuntamiento para conjurar la crisis obrera. —Abriendo un enorme boquete en el tejado han robado la iglesia de Santa Cecilia. Se han llevado una cruz y unos cenefales de plata y algunos cuadros de gran valor artístico. La Bomomérta persigue á los ladrones. —A fines del mes actual llegará el buques-escuela de guardias marinas chilenos á las órdenes del general Baquedano.

EL CALOR

El termómetro no desciendo gran cosa y la temperatura sigue abismarrante. Ayer llegamos á los 40 grados, Madrid se ha equiparado esta vez en el calor á Sevilla. La máxima á la sombra ayer tarde, á las tres y cuarenta y cinco, fué de 40 grados; la mínima, muy de mañana, á las seis y cuarenta fué de 25 grados. El termómetro osciló de los veintidós á los cuarenta grados en las horas que median desde las seis y cuarenta de la mañana á las tres y cuarenta y cinco. A las cuatro descendió á los 36 grados y en los 36 grados permaneció hasta bien entrada la noche. El encalmamiento del aire fué absoluto, siendo por consiguiente pegajoso y exhalante el calor. El barómetro continuó en los 710 milímetros, marcando variable. Mas es un variable que por su constancia en ir contra la realidad se ha desacreditado.

Correspondencia particular

A. A.—Alcázar.—Conforme. J. G.—Coruña.—Conforme. Correo y números no valen nada para usted.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Nuestra Señora de la Alegria, San Felisimo, Rufino y San Firmo, y Marcelliano. La misa y oficio son de la Transfiguración del Señor, con rito de mayor y color blanco. Las Cuarenta Horas están en la parroquia de San Lorenzo.

Espectáculos para hoy.

SALON DE ACTUALIDADES.—Espectáculo de variedades.—Para Martini, La Negrita, La reidora, Las Emmeraldas, Micaela, La Argentina, Celi, Matilde Varona, favorita de la M. Micaela de París, Miramar, Anita María y La Tempranita. Cineógrafo. Todas las tardes matinales. RECREO DE SALAMANCA (Ayala núm. 1) —Sesiones cinematográficas todos los días desde las cinco de la tarde en adelante, gran colección de películas; entre ellas el viaje sensacional desde Southampton á New-York á bordo del magnífico transatlántico Kaiser Wilhelm II; patines, conciertos por la leharanga de Cazadores de Llerena y otros atractivos. Todos los miércoles y sábados días de moda. PARISH.—A las nueve y media.—Exito del célebre transformista Donnini.—El tren de las nueve y veintidós.—Donnini hombre-mariposa, con sus trucos cómicos.—Segunda presentación de Puyen Pieren, gimnástico enigmático.—Nuevos cuadros por la turné cinematográfica Paine y la compañía de circo y variedades que dirige William Parish. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 125).—Sesiones cinematográficas todos los días, de cinco á once. Siempre las mayores novedades. Dos series distintas. Cambio todas las semanas. Los días festivos, desde las tres. CIUDAD LINEAL.—A las seis. Gran partido foot ball por las sociedades Ciudad Lineal y Sporting.—Teatro.—A las ocho y media.—Juan José y Torres por lo fino.—Espectáculos de variedades en el escenario al aire libre.

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo, 19

de, después de haberos elevado á esas altas esferas y disfrutado esos horribles gozos intelectuales, tomáis tierra en vuestro hogar. Allí tenéis multitud de muchachas bellas, sumisas y amables, que os acarician aunque seáis el más feo del mundo; allí encontráis placeres sin cuento, variados, deliciosos y exquisitos; la vida material sucede á la intelectual, y, sumido en el letargo en que yace el pensamiento, os quedáis inerte y estúpido; todos vuestros sentidos duermen, menos uno que se crecienta con la momentánea ausencia de los otros: sois feliz como un tonto, y gustáis la felicidad de los tontos: ¡bono Deus! Y esto no es una vana teoría ó una autopista forjada á placer. El tabaco no engaña, ni el café, ni el opio, y su reacción sobre nuestro organismo nervioso es un hecho positivo, probado y demostrado fisiológicamente. Nuestra organización moral tiene que ceder precisamente á su influencia, y sea que estemos tristes ó alegres, contentos ó disgustados, nuestras sensaciones íntimas desaparecen ante una bonananza de tabaco, diez gramos de café ó un poquito de opio. Las mujeres de vuestro hogar tampoco os engañan, porque su cutis blanco y satinado es una pura verdad; su cabellera negra y sedosa, sus blancos

dientes y rosados labios son una realidad, como lo son sus ardientes y apasionadas caricias, porque, educadas en el serrallo, vos sois el único hombre que han visto y verán en la vida. Por tanto, si son de calidad superior vuestro tabaco, vuestro café y vuestro opio; si sois bastante rico para poder dar seis mil duros por un georgiano, hacedme ver que hay una sola desdicha en esa vida, toda intelectual, cuya felicidad completa y verdadera no descansa sobre bases frágiles y movilizadas, como el corazón de una mujer ó de un amigo, sino sobre hechos materiales que se compran con onzas y se encuentran en los besares de Smirna y de Constantinopla. Y á éste, que es el país por excelencia, es adonde conduceis tú, hermosa Salamandra, á esas sensibles gentes que meces en tu seno. Desde hace cinco días el cielo te ha bendecido, porque no es posible que haya un mar tan apacible ni viento más favorable; ningún marinero se acuerda haber visto tiempo igual. El buen marqués se iba acostumbrando perfectamente á su nueva vida, porque era Pedro el que ordenaba el rambo, el que hacía las observaciones astronómicas, el

chacha suspiraba por la declaración de Pablo. En cuanto el pasajero que iba á Smirna, M. de Saffye, había causado impresión singular á bordo. Hasta entonces aquella pequeña colonia se había entendido maravillosamente; se ensalzaban las buenas cualidades y se disimulaban los defectos; de suerte que estas mutuas conexiones hacían la vida llevadera. Pero lo que especialmente caracterizaba la buena armonía de esta sociedad en miniatura era una entera confianza y una familiaridad sin límites. Desde el día en que entró á bordo Saffye, todo cambió; no porque fuera importante y quisquilloso; al contrario, no se encontraba hombre más atento: fino en sus modales, lleno de delicadeza y de buen gusto, chesquioso, sin ceño y nada envanecido de su posición, pero había en él cierta cosa inexplicable. Tendría á lo más treinta años; su fisonomía era regularmente bella, grave y descolorida. Sus ojos muy abiertos, tenía á veces una expresión animada de gracia y dulzura, pero lo general manifestaba un abatimiento de tristeza amarga y alta; su estatura era alta, esbelta y graciosa, y el minucioso cuidado que puía en su

chacha suspiraba por la declaración de Pablo. En cuanto el pasajero que iba á Smirna, M. de Saffye, había causado impresión singular á bordo. Hasta entonces aquella pequeña colonia se había entendido maravillosamente; se ensalzaban las buenas cualidades y se disimulaban los defectos; de suerte que estas mutuas conexiones hacían la vida llevadera. Pero lo que especialmente caracterizaba la buena armonía de esta sociedad en miniatura era una entera confianza y una familiaridad sin límites. Desde el día en que entró á bordo Saffye, todo cambió; no porque fuera importante y quisquilloso; al contrario, no se encontraba hombre más atento: fino en sus modales, lleno de delicadeza y de buen gusto, chesquioso, sin ceño y nada envanecido de su posición, pero había en él cierta cosa inexplicable. Tendría á lo más treinta años; su fisonomía era regularmente bella, grave y descolorida. Sus ojos muy abiertos, tenía á veces una expresión animada de gracia y dulzura, pero lo general manifestaba un abatimiento de tristeza amarga y alta; su estatura era alta, esbelta y graciosa, y el minucioso cuidado que puía en su

chacha suspiraba por la declaración de Pablo. En cuanto el pasajero que iba á Smirna, M. de Saffye, había causado impresión singular á bordo. Hasta entonces aquella pequeña colonia se había entendido maravillosamente; se ensalzaban las buenas cualidades y se disimulaban los defectos; de suerte que estas mutuas conexiones hacían la vida llevadera. Pero lo que especialmente caracterizaba la buena armonía de esta sociedad en miniatura era una entera confianza y una familiaridad sin límites. Desde el día en que entró á bordo Saffye, todo cambió; no porque fuera importante y quisquilloso; al contrario, no se encontraba hombre más atento: fino en sus modales, lleno de delicadeza y de buen gusto, chesquioso, sin ceño y nada envanecido de su posición, pero había en él cierta cosa inexplicable. Tendría á lo más treinta años; su fisonomía era regularmente bella, grave y descolorida. Sus ojos muy abiertos, tenía á veces una expresión animada de gracia y dulzura, pero lo general manifestaba un abatimiento de tristeza amarga y alta; su estatura era alta, esbelta y graciosa, y el minucioso cuidado que puía en su



# AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.-TELÉFONO 2.067

Unica casa que ostenta este TITULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exíjase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

**ECONOMÍA**  
Cuchillería fina de Juan Castagnón  
**VACIADOR ELECTRO-MECANICO**  
8, Esparteros, 8.-MADRID  
Se vacian toda clase de herramientas cortantes



La navaja «Castagnón» es la mejor del universo, vendiéndose desde 4 pesetas en adelante.  
Unica casa en España que vende sus artículos garantizados.  
Posee las mejores máquinas de cortar el pelo y de esquilarse caballeros.

PRECIOS SIN COMPETENCIA  
¡Ojo, no equivocarse! 8, Esparteros, 8. Castagnón

## Opogastricina

Marca registrada  
Gotas estomacales de jugo gástrico concentrado.

Maravilloso remedio para las enfermedades del estómago, el más racional y el que cura la dispepsia, catarro gástrico, gastralgia, dilatación, úlcera y demás afecciones del estómago. Como digestivo, se toman 10 gotas diluidas en cuatro cucharadas de agua, antes de las comidas, y sirven además de aperitivo.

Advertimos al público, para evitar confusiones, que los frascos de OPOGASTRICINA, con un prospecto en francés y español, están contenidos en cajas, y en la envoltura llevan una etiqueta del Laboratorio del doctor Bermejo. Recházense las cajas que no lleven esta etiqueta.

Depositorios exclusivos: Pérez, Martín, Velasco y comp., Mayor, 18, Madrid.  
Al por menor: Borrell, Puerta del Sol, 5, y demás buenas farmacias.

# La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.--41 años de existencia.--Seguros sobre la Vida.--Seguros contra incendios

## Compañía Anónima de Placencia de las Armas

Sucursal de la Vickers, Sons et Maxim, Ltd. de Londres

Fábrica en la villa de Placencia (Guipúzcoa)

En esta Fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la casa VICKERS, y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se hacen toda clase de trabajos mecánicos, tales como construcción y reparación de máquinas, automóviles, etc.

Para informes, pueden dirigirse a la

Dirección-Gerencia: Montañán, 3, MADRID

Ó A LA FÁBRICA

Placencia de las Armas (GUIPUZCOA)

## Cinturón electro-reductor de la hernia

BRAGUERO ELECTRO-MAGNÉTICO.--Precio: 50 PESETAS.

DR. M. CALDEIRO Puerta del Sol, 9.-MADRID

Muchos son los trabajos efectuados para llegar a encontrar un aparato útil para la contención de la Hernia; innumerables son los que hoy se conocen, pero ninguno de resultados prácticos, y todo más ó menos costosos. Merced á nuestros trabajos, podemos ofrecer hoy á los herniados un aparato útil y económico.

Hoy la Hernia no es más que una ligera incomodidad temporal, en la mayoría de los casos, pues por la corriente electro-magnética de nuestro aparato se curan un 90 por 100.

Una de las causas principales de la Hernia es la comprensión que hacemos en el abdomen por la cintura del pantalón y uso de correas, cinturones, etc.

TRATAMIENTO.—Conocido el origen, mecanismo y los caracteres de la Hernia, es fácil comprender que lo único práctico es tratarla, esto es, contenerla de una manera permanente; todos sabemos produce un alivio inmediato, haciendo desaparecer el dolor, y en muchos casos llega á curarse, cuando el Braguero está bien aplicado.

Hoy ofrecemos el Cinturón Electro Reductor (BRAGUERO ELECTRO MAGNETICO) del doctor M. Caldeiro, que es el único capaz de una contención simétrica; es elástico, no tiene resortes ni muelle alguno, pudiendo remitirse por correo á todos los puntos del mundo; su factor principal es la corriente electro magnética, que se desarrolla por simple contacto, lo que hace que el tejido conjuntivo cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á reconstituirse llegando á desaparecer la Hernia.

La contención simétrica perfecta hace que, no desviando la parte que no está en contacto con la Hernia, ésta se encuentre siempre reducida, punto principal para que pueda la corriente electro magnética ejercer su acción sobre el mismo punto herniado, obrando ésta sobre el tejido conjuntivo, el cual adquiere su vigor cicatrizando y desapareciendo la Hernia.

Innumerales certificaciones de personas que usan nuestro Braguero Eléctrico prueban el buen éxito, sobre todo para personas de avanzada edad, por no causar molestias y ser imperceptible.

Le ruego que si usted ó persona allegada padece de Hernia, le recomiende el Cinturón Electro Reductor (Braguero-Eléctrico) del doctor M. Caldeiro, que, á pesar de sus buenos resultados, sólo vale 50 pesetas, salvo en casos excepcionales.

Para mayor seguridad del paciente, puede consultar con su señor médico, quien le dará las referencias de nuestro aparato.

Si se decide á usar el Cinturón Electro Reductor (Braguero Eléctrico) del doctor M. Caldeiro, sírvase pedir el Boletín de medidas al doctor M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid. Consulta de 10 á 12 y de 5 á 7. Los de provincias por correo.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *Reina M.ª Cristina* directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO.—El día 26 de Julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Antonio López* directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba ó Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Buenos Aires*, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cunamá con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 21 de Julio, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor *Alicante*, directamente para Génova, Port-Said, Suz, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 3 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *Cataluña*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor *M. L. Villaverde*, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor *San Francisco* para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 90 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la *Gaceta* del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

## Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y á la Armada, al comercio, á la agricultura y á la industria.

Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, á excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJÉRCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación. No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado á avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho á ulterior reclamación por este motivo.

Vas á Smirna, bella corbeta, á esa espléndida ciudad de Oriente, de oro y de sol, de kioscos verdes y encarnados, de estanques de mármol llenos de puras y cristelinas egreas, de frescos sombrajes de sicomoros y palmeras; ciudad de harenas y de oelo, de opio y de café; ciudad completa si las hay. ¡Oh! la vida de Oriente es la única que no es una larga decepción, porque los gozes no son teóricos, especulativos; no, no! es una felicidad verdadera, positiva y real. Y no es que se encuentre allí una serie de placeres puramente materiales; al contrario, es la vida más espiritual del mundo, como todas las vidas colosas y contemplativas, porque, geomécis á algún oriental que no sea poeta? ¿no participas todos de la poesía ó de la embriaguez, que puede decirse que es una poesía accidental? ¿no disfrutas de la poesía en tres fuentes, en su narguilek, en la taza y en el taim?

La poesía de Narguilek, poesía aérea, diáfana é indecisa, como el vapor balsámico que exhala, es armonía confusa, sueño ligero, pensamiento que se deja y se vuelve á tomar, figura graciosa que aparece algunas veces desnuda, y otras medio cubierta con el humo fresco del tabaco levantino.

La poesía del café es más fuerte y más fija. Las ideas se anudan, se enlazan y des-

chacho no se había atrevido á hacer una declaración, porque pensaba que toda su vida no era otra cosa.

Alice, por su parte, buscaba á Pablo y se pasaba horas enteras oyéndola hablar de sus proyectos, de su padre y de su infancia. Las lágrimas sonaban á sus ojos al ver tratada en todas sus palabras un alma noble y pura; admiraba aquel carácter tan sencillo y lleno de ilusiones, de que también ella participaba, no oyendo sino en la virtud, y atribuyendo siempre el vicio al acaso ó á la fatalidad; además, ¡era tan valiente, arrojada!... Pablo, por verla algunas veces á la ventana de la cámara, se suspendía de la punta de una cuerda con riesgo de matarse, y todo esto por una sonrisa ó una seña de su blanca mano.

Creo que también Alice amaba á Pablo, porque no se notaba en ella una felicidad tranquila y sosegada; hubiera deseado una declaración, porque continuamente sorprendía á su tía y al padre de Pablo cambiando miradas singulares; y la hubiera deseado, porque en su cándida ignorancia el amor consistía en esta frase: ¡te amo! Hasta allí no había más que amistad; hasta allí podía dudar; después de esta frase: ¡te amo! debía causar un sentimiento tan vivo, una emoción tan profunda... que la pobre mu-

que dirigía la maniobra, el que cuidaba de que se observase la más rigurosa disciplina en el buque; en una palabra, el que lo hacía todo; pero siempre poniendo en relieve á su comandante, y dejándole el honor de lo que estaba bien; de suerte que parecía un excelente ministro responsable de un rey inviolable.

El anciano Garnier seguía atormentando al comisario, y juraba, blasfemaba y echaba pestes contra aquellos de sus hijos que tenían la desgracia de ocultar sus padecimientos; el alférez Merval, no habiendo salido bien librado con Alice, había hecho amistad con madama de Blens. El nuevo oficial Bidaud comía, hacía la guardia y dormía.

Como hemos dicho, Pablo amaba á Alice con amor profundo y religioso, porque la memoria de su madre se presentaba continuamente á su pensamiento, y depuraba y santificaba esta pasión que estaba tan ligada á su existencia y en que creía como en su vida; mejor dicho, era su vida; y si en medio de la alegría que le inundaba hubiese pensado en la muerte, no sentiría morir, sino dejar de ser amado por Alice. Se había habituado á este amor como el hombre se habitúa á la vida, y no le causaba más extrañeza que el vivir; con todo, el pobre mu-

arrollan con maravillosa lucidez su brill ante tejido. La imaginación despliega sus alas de fuego, y os conduce á las más altas regiones del pensamiento. Entonces los siglos se presentan á vuestra vista colorados y rápidos, como aquellas playas que parece que se alejan cuando os llevan las olas. Entonces las altas meditaciones sobre los hombres, sobre el alma y sobre Dios; los sistemas, las creencias, todo se adopta y se crea. Durante este sublime estado de alucinamiento, cada convicción se ha revestido á su modo, figurándose unas veces ser Cristo, Mahoma, César ó otros hombres célebres.

Por último, la poesía del opio, poesía fantástica, nerviosa, convulsiva y acre, es el último término y el complemento de esta vida poética. Todo lo que Fausto ha buscado con tanto ahínco y Manfredo ha condensado, os lo da el opio. Si evocáis las sombras se os aparecen éstas. ¿Queréis asistir á misterios horribos? Se os presenta un drama infernal, extraño y extravagante; entes sin nombre, sonidos indefinibles, un tormento que os mataría si fuese más prolongado; pero siempre sois dueños de vuestra facultad volitiva, que está como adormecida, y con cualquier idea cambiáis este horrible cuadro en una encantadora visión de amor, de mujeres ó de gloria. En segun-